

严厉打击严重的刑事犯罪 是综合治理的首要一条

——学习《邓小平文选》的体会

张令杰 张永明

近几年来，各级政法机关在党和政府领导下，协同有关部门，依靠人民群众，对社会治安进行综合治理，做了大量工作，打击处理了一批刑事犯罪分子，教育挽救了一批失足者，取得了一定成绩。但是，我们的社会治安尚未恢复到建国后的最好状况。前一阶段，某些地方的社会治安状况还很不好，大案、要案、恶性案件不断发生；人民群众的安全感不是增加了，而是减少了，社会治安处于非正常状况。如果不对严重的刑事犯罪活动进行严厉打击，社会秩序、工作秩序和生活秩序就会受到破坏，人民的生命财产就没有保障，社会主义现代化建设就不能顺利进行。

社会治安之所以会出现这样严重的问题，从客观方面来讲，一定范围内的阶级斗争还存在，我们与严重刑事犯罪的斗争，正是新的历史条件下阶级斗争的重要表现，是政治领域中的敌我斗争；十年内乱的余毒尚未消除，极端个人主义、无政府主义思想在一些人头脑中恶性膨胀，以致走上犯罪道路；资本主义腐朽思想和生活方式的引诱，使一些新老社会渣滓也乘机捣乱，一些犯罪活动和社会丑恶现象得以蔓延滋长。从主观方面来讲，正如邓小平同志早就讲过的：“对于这种种活动的严重性，我们有些同志还没有足够的认识，因而打击不力，有时甚至放纵不管。”^①这些同志对当前刑事犯罪活动的严重性估计不足，对综合治理和依法从重从快惩处的方针认识模糊，甚至将两者对立起来。

因此，对严重刑事犯罪分子实行依法从重从快惩处的方针虽然已提了多年，但是并没有得到很好的贯彻执行。由于打击不力，致使犯罪分子活动猖獗，社会治安不能得以好转。

1980年12月，邓小平同志根据当时“四人帮”残余势力煽动闹事，犯罪活动滋长泛滥，严重违法乱纪行为不断出现的形势，在中央工作会议上指出：“阶级斗争虽然已经不是我们社会中的主要矛盾，但是它确实仍然存在，不可小看。如果不及时地、有区别地给以坚决处理，……就会对安定团结的局面造成很大的危害。”接着又指出：“必须加强人民民主专政的国家机器，坚决打击和分化瓦解上述各种破坏安定团结的势力，坚决打击和分化瓦解林彪、江青反革命集团的残余势力，坚决打击和防范制止各种刑事犯罪活动。”小平同志还讲到：“需要向广大人民群众做好思想政治工作，动员和组织他们自觉地、积极地行动起来，同各种破坏安定团结的势力进行有效的斗争。……必要的法律设施，加上全党的思想政治工作、报刊宣传和学校教育的配合，就可以形成全党全军全民的共同行动准则。这样，当前的一些混乱状态一定可以逐步改变。”^②正是在邓小平同志这些思想的指导下，党中央制定了对社会治安进行综合治理这一根本方针。

① 《邓小平文选》第330页。

② 《邓小平文选》第329—330页。

综合治理是全面治理社会治安的根本方针。它的基本内容是：政法机关在各级党委、政府的领导下，依靠全社会的力量，动员和组织广大人民群众，充分运用专政的、法律的、行政的、教育感化的等各种手段，严厉打击严重的刑事犯罪，改造罪犯，挽救失足者，以达到预防犯罪，减少犯罪，实现社会治安状况根本好转的目的。

在综合治理的各项措施中，严厉打击严重的刑事犯罪是首要的一条。这个道理，邓小平同志在1980年1月16日的讲话中，早就说得很清楚了。他说：“我们最近采取了一些措施，对犯罪分子打击了一下，但还只是初步收效，还要对各种犯罪分子继续坚决打击，努力保障和巩固健全的、安定的社会秩序。”小平同志又说：“对这类分子的法律措施要从严，从严了才可以教育过来一批青年。要讲法制，真正使人人懂得法律，使越来越多的人不仅不犯法，而且能积极维护法律。现在我们严肃处理这样一批人，不但对绝大多数犯罪分子是一种教育，对全党、全国人民也是一种教育。……”小平同志接着又说：“真正要巩固安定团结，主要地当然还是要依靠积极的、根本的措施，还是要依靠发展经济、发展教育，同时也要依靠完备法制。经济搞好了，教育搞好了，同时法制完备起来，司法工作完善起来，可以在很大程度上保障整个社会有秩序地前进。但是法制要在执行中间逐步完备起来，不能等。现在这样一大批犯罪分子不严肃处理，那还说什么法制？”^①这一段讲话明确地告诉我们，只有对各种犯罪分子予以坚决打击、严肃处理，才能教育改造犯罪分子本人，教育挽救一批失足的青年，才能健全法制，从而保障和巩固健全的、安定的社会秩序，保障整个社会有秩序地前进。我们当前的刑事政策正是根据小平同志讲话的精神制定的。

近几年来，整顿社会治安的正反两方面的实践经验都说明，要搞好社会治安，首先

必须严厉打击严重的刑事犯罪，然后，综合治理的其他措施才能奏效。因为：

第一，在犯罪分子活动猖獗、肆无忌惮的情况下，不严厉打击严重犯罪，给严重犯罪分子以严厉惩罚，就不能制止他们继续犯罪。如果仅仅靠感化、教育工作，只能被犯罪分子视为无能，反而气焰更加嚣张。

第二，对犯罪分子本人来说，只有当他们被绳之以法，受到了应有惩罚，从而认罪服法之后，才可能接受强迫教育。在服刑期间，通过参加生产劳动，逐渐转变和克服身上的剥削阶级思想和不良习气，培养劳动习惯，并学习文化和生产技能，最后改造成为自食其力的劳动者。

第三，对罪行严重，作恶多端的犯罪分子，必须坚决依法从重从快地惩处，对其中罪大恶极的必须处以极刑，这样才能杀一儆百。至于对那些有可能教育感化的一般违法、犯罪分子，还是要教育挽救。但这些人，也只有在他们看到严重犯罪分子被严厉制裁，从而受到震慑、不敢轻举妄动之后，才会分化瓦解，进而坦白、自首，揭发检举同伙，接受教育挽救。

第四，只有把严厉打击严重犯罪的工作做好了，社会上消除了害群之马，有不良行为的人才会收敛，歪风邪气才能刹住，各单位的思想教育、精神文明建设、抵制和清除精神污染等各项工作，才得以顺利地进行。一般性的纠纷也就较容易调解、疏导了。法律的、行政的、教育感化的等各种措施才能奏效。

第五，只有严厉打击严重犯罪，把犯罪分子的嚣张气焰压下去，使他们丧失继续犯罪的条件，人民的人身权利、民主权利才可能得到切实保障。只有当人民确实感到法律是保护人民的，是同犯罪作斗争的武器，广大人民群众才可能起来大胆地与犯罪行为及不良现象作斗争，充分显示出人民民主专政

^① 《邓小平文选》第217—219页。

的威力。

第六，严厉打击严重犯罪，使犯罪分子受到应有的惩罚，这对全党、全国人民是一个很好的、生动的法制教育。通过打击犯罪，使人们懂得什么行为是合法的，是法律所保护的；什么行为是法律禁止的，甚至要受到刑罚惩罚的；知道某些行为将会带来什么后果，会受到什么刑罚惩罚。从而使更多人的行为符合法律要求，并学会运用法律武器同违法、犯罪行为作斗争。这样，违法、犯罪

现象才能逐渐减少，社会治安也就能得以好转。

总之，只有正确、全面地理解综合治理社会治安这一根本方针，充分认识到严厉打击严重的刑事犯罪在综合治理的各项措施中的首要地位，正确估量当时社会治安形势，才能依照法律对严重危害社会治安的犯罪分子实行强有力的制裁，全面落实综合治理的各项措施，争取社会治安较快地得到好转，保证社会主义现代化建设的顺利进行。

运用法律武器打击严重 刑事犯罪活动

——学习《邓小平文选》关于阶级斗争的论述

苏尚智 曾 榕

一、社会主义社会的阶级斗争是客观存在的。党的十一届三中全会以后，党和国家的工作重点转移到以经济建设为中心的社会主义现代化建设上来，摒弃了“坚持以阶级斗争为纲”和“坚持无产阶级专政下继续革命”的错误主张。这是对客观存在的阶级斗争状况进行了实事求是的分析，作出的正确战略决策。邓小平同志指出：“我们反对把阶级斗争扩大化，不认为党内有一个资产阶级，也不认为在社会主义制度下，在确已消灭了剥削阶级和剥削条件之后还会产生一个资产阶级或其他剥削阶级。但是我们必须看到，在社会主义社会，仍然有反革命分子，有敌特分子，有各种破坏社会主义秩序的刑事犯罪分子和其他坏分子，有贪污盗窃、投机倒把的新剥削分子，并且这种现象在长时期内不可能完全消灭。”^①就是说社会主义革命取得胜利以后，剥削制度消灭了，剥削阶级作为阶级整体已经消灭了，阶级斗争已不再是我国社会的主要矛盾，我们反对把阶级斗争任意扩大化的论点。但是阶级斗争在政治、经济、思想文化各个领域、在一定范围内仍然继续存在，它仍然是长期的、持久的，而且在一定条件下还可能激化。即还存在特殊形式的阶级斗争，还存在着与历史上的阶级斗争有所不同的残余形态的阶级斗争。因此我们也反对阶级斗争已经熄灭的论点。近几年来阶级斗争的突出表现是：（1）一些反革命分子书写反革命标语、传单、挂勾信、匿名信等，进行现行破坏活动；（2）经济领域的严重犯罪活动；（3）严重危害社会治安的犯罪活动。这些犯罪活动严重破坏安定团结的政治局面，危害人民生命财产的安全，腐蚀国家机构的机体，破坏社会主义物质文明和精神文明的建设。他们蔓延汇合形成一种反社会主义势力，严重干扰和威胁四个现代化目标的实现。小平同志一再告诫我们：“社会主义社会中的阶级斗争是一个客

^① 《邓小平文选》第155页。